

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

I. புதிய ஏற்பாட்டிற்கு அறிமுகம்

ஏறத்தாழ 4000 ஆண்டுகளின் சீத்திரத்தை பழைய ஏற்பாடு கூறுகிறது. ஆனால் புதிய ஏற்பாட்டிலேயோ 100 ஆண்டுகளின் சீத்திரத்தை மாத்திரம் நாம் பார்க்க முடியும்.

A. ஏற்பாடு என்றால் (ஒப்பந்தம் (அ) உயில்) அதாவது மரணசாசனத்திற்கு ஒப்பானது

தேவனோடுக்கூட மனுக்குலம் உறவுக் கொள்வதற்காக வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட புதிய ஒப்பந்தம் (அ) உடன்படிக்கைத்தான் புதிய ஏற்பாடு. இயேசு மரித்து உயிரோடு எழுந்து பரலோகத்திற்கு ஏறிச்சென்றப்பின் தான் இந்த ஒப்பந்தம் தொடங்கியது.



சாவி # 1: பெந்தெகொஸ்தே என்னும் நாளில் புதிய உடன்படிக்கை தொடங்கியது.

B. நான்கு முக்கியபகுதிகளாகப் புதிய ஏற்பாட்டைப் பிரிக்க முடியும். வேதத்திலுள்ள அட்டவணைக்கு மாணவர்களுடைய சிந்தையைத் திருப்பவும்

(1) **சுவிசேஷங்கள்** அல்லது நற்செய்தி மத்தேயு மாற்கு லூக்கா மற்றும் யோவானால் இயேசு கிறிஸ்துவைக் குறித்து எழுதப்பட்டதாகும். இவைகள் இயேசுகிறிஸ்துவின்னுடைய மரணம் அடக்கம் மற்றும் உயிர்த்தெழுதல் ஆகிய சுவிசேஷத்தைக் கொண்டிருக்கும். இயேசுவின்னுடைய பூலோக ஊழியங்கள் மற்றும் அற்புதங்கள் மற்றும் போதனைகளை இந்த நான்கு புத்தகங்கள் நமக்குக் காண்பிக்கும். சுவிசேஷங்கள் நம்மை இயேசுவுக்கு அறிமுகப்படுத்தும்.

(2) **சபையின் சீத்திரங்களை** கொண்டுள்ளதுதான் அப்போஸ்தலர் நடபடிகைகள் சபை எப்படி ஆரம்பமானது அப்போஸ்தலர்கள் எதை விசுவாசித்து பிரசங்கித்தார்கள் மற்றும் இந்த நாளுக்கான இரட்சிப்பின் திட்டத்தை நாம் இதிலே வாசிக்கலாம்.. உன்மையான உதாரணங்களைக் கொடுத்து நாம் கிறிஸ்தவர்களாக எப்படி ஆக வேண்டும் என்பதை இது நமக்குக் காண்பிக்கிறது.

(3) **நிருபங்கள்** என்றால் கடிதங்கள். இவைகள் தனிப்பட்ட நபர்களுக்கும் சபைகளுக்கும் எழுதப்பட்டன. புதிய உடன்படிக்கையை உடைக்காமல் இயேசுவுக்காய் எப்படி வாழ வேண்டும் என்பதின் விதிமுறைகளை இது அளிக்கின்றன. இரட்சிப்பின் திட்டத்திற்குக் கீழ்படிந்த சீஷர்களுக்குத்தான் எல்லா 21 நிருபங்களும் எழுதப்பட்டது. சபையிலே எப்படியாக வேரூன்றி நிற்க வேண்டும் என்பதை நிருபங்கள் நமக்கு காண்பிக்கின்றன.

(4) புதிய ஏற்பாட்டில் ஒரே தீர்க்கதரிசன புத்தகமாக **வெளிப்படுத்தல்** இருக்கின்றது உலகத்தின் முடிவைக் குறித்து இது நமக்கு சொல்லுகிறது. கடைசிக் கால சம்பவங்களையும் பாவத்தின் மேல் தேவனுடைய தண்டனையையும் இது விவரிக்கிறது பாடம் 11-12 ல் வெளிப்படுத்தல் ஆராயப்படும்.

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

C. பழைய நியாயப்பிரமாணத்திலிருந்து கர்த்தருடைய புதிய உடன்படிக்கைக்கு உள்ள மாற்றத்தின் காலம் : சவிசேஷங்கள்

சவிசேஷங்களைப் புரிந்துக்கொள்வதற்கு ஒன்றை நாம் புரிந்துக் கொள்ள வேண்டும் மத்தேயு மாற்கு லூக்கா மற்றும் யோவான் புதிய ஏற்பாட்டின் ஒரு பங்காய் இருந்தாலும் கர்த்தரோடு கூட உறவுக்கொள்ளும் பழைய ஏற்பாட்டின் காலத்தின் விதிகளைத் தான் இவைகள் எழுத்திடுகின்றன. பழைய ஏற்பாட்டில் கொடுக்கப்பட்ட இரட்சிப்பிலிருந்து (கூடாரத்திட்டத்திலிருந்து) புதிய ஏற்பாட்டின் இரட்சிப்பு வரைக்கும் (புதிய பிறப்பு) உள்ள மாற்றுதலின் காலத்தை சவிசேஷங்கள் வெளிப்படுத்துகின்றது. இயேசு மரித்து அடக்கம்பண்ணப்பட்டு உயிரோடு எழுந்த பின்பு தான் புதிய ஏற்பாட்டின் இரட்சிப்பு துவங்கினது. இது அப்போஸ்தலர் நடபடிகைகளின் புஸ்தகத்தில் மாத்திரம் தான் காண்பிக்கப்படுகிறது. அது அப்போஸ்தலருடைய நடபடிகள் ஆகும்.



சாவி # 2 பழைய மற்றும் புதிய ஏற்பாடுகளின் இரட்சிப்பின் வழிகளுக்கு நடுவே உள்ள மாற்றுதலின் காலக்கட்டம் தான் சவிசேஷங்கள்.

II. இயேசு

வேதத்திலே மிக முக்கியமான நபர் இயேசு. இயேசு பிறப்பதற்கு 100 வருஷங்களுக்கு முன்பாகவே தீர்க்கதரிசிகள் அவருடைய ஆள்தத்துவத்தைக் குறித்தும் குணாதிசயங்களைக் குறித்தும் அவருக்கு என்னப் பெயர் இட வேண்டும் என்பதையும் அந்தப் பெயரின் அர்த்தத்தையும் அவர் எந்த நகரத்தில் பிறப்பார் என்பதையும் பூமியில் அவருடைய வாழ்க்கையின் பரிபூரணமான நோக்கத்தைக் குறித்தும் தீர்க்கதரிசனங்களை எழுதத் தொடங்கினார்கள். (ஏசாயா 7:14 ஏசாயா 9:6-7) பழைய ஏற்பாட்டில் தன்னைக் குறித்தான ஒவ்வொரு தீர்க்கதரிசனத்தையும் நிறைவேற்றி வல்லமையுள்ள ஒரு நபராக இயேசுவை புதிய ஏற்பாடு வெளிப்படுத்துகிறது. இயற்கை வியாதி மரணம் மற்றும் அசுத்த ஆவிகளின் மேல் இயேசு தன்னுடைய வல்லமையைக் காண்பித்தார் முழு ஞானத்தோடும் அறிவோடும் அவர் போதித்தார். அவருடைய வார்த்தைகள் சீஷர்களால் குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது. இயேசு எப்பொழுதும் அன்போடு செயல்பட்டார் என்பதை வேதம் காண்பிக்கிறது. பழைய ஏற்பாட்டின் நோக்கம் இயேசுவை நோக்கி நம்மை நடத்திச் செல்ல இருந்ததாகும் (கலாத்தியர் 3:24) இயேசுவின் பிறப்பிலிருந்து புதிய ஏற்பாடு தொடங்கினது.

A. இயேசுவின் பிறப்பும் ஆரம்ப குழந்தைப் பருவம்

1. திருமணம் ஆகாத கன்னி ஒருவள் ஒரு குமாரனைப் பெற்றெடுத்து அவருக்கு இயேசு என்று பெயரிடுவாள் என்று ஒரு தூதன் அறிக்கையிட்டான். தன் ஜனங்களைப் பாவத்திலிருந்து இரட்சிக்க இவர் வருவார்.

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

லூக்கா 1:25-35 25“எனக்கு இப்படிச் செய்தருளினார் என்று சொல்லி, ஐந்து மாதம் வெளிப்படாதிருந்தாள். 26 ஆறாம் மாதத்திலே காபிரியேல் என்னும் தூதன், கலிலேயாவிலுள்ள நாசரேத்தென்னும் ஊரில், 27 தாவதீன் வம்சத்தானாகிய யோசேப்பு என்கிற நாமமுள்ள புருஷனுக்கு நியமிக்கப்பட்டிருந்த ஒரு கன்னிகையினிடத்திற்கு தேவனாலே அனுப்பப்பட்டான்; அந்தக் கன்னிகையின் பேர் மரியாள். 28 அவள் இருந்த வீட்டில் தேவதூதன் பிரவேசித்து: கிருபை பெற்றவளே வாழ்க, கர்த்தர் உன்னுடனே இருக்கிறார், ஸ்திரீகளுக்குள்ளே நீ ஆசீர்வதிக்கப்பட்டவள் என்றான். 29 அவளோ அவனைக்கண்டு அவன் வார்த்தையினால் கலங்கி, இந்த வாழ்த்துதல் எப்படிப்பட்டதோ என்று சிந்தித்துக்கொண்டிருந்தாள். 30 தேவதூதன் அவளை நோக்கி: மரியாளே, பயப்படாதே, நீ தேவனிடத்தில் கிருபைபெற்றாய். 31 **இதோ, நீ கர்ப்பவதியாகி ஒரு குமாறனைப் பெறுவாய்; அவருக்கு இயேசு என்று பேரிடுவாயாக.** 32 அவர் பெரியவராயிருப்பார், உன்னதமானவருடைய குமாரன் என்னப்படுவார்; கர்த்தராகிய தேவன் அவருடைய பிதாவாகிய தாவதீன் சிங்காசனத்தை அவருக்குக் கொடுப்பார். 33 அவர் யாக்கோபின் குடும்பத்தாரை என்றென்றைக்கும் அரசாளுவார்; அவருடைய ராஜ்யத்துக்கு முடிவிராது என்றான். 34 அதற்கு மரியாள் தேவதூதனை நோக்கி: இது எப்படியாகும்? புருஷனை அறியேனே என்றாள். 35 தேவதூதன் அவளுக்குப் பிரதியுத்தரமாக: பரிசுத்த ஆவி உன்மேல் வரும்; உன்னதமானவருடைய பலம் உன்மேல் நிழலிடும்; ஆதலால் உன்னிடத்தில் பிறக்கும் பரிசுத்தமுள்ளது தேவனுடைய குமாரன் என்னப்படும்.”

யோசேப்புக்கு தேவத்தூதன் சொன்தை மத்தேயு 1:18-25-ல் படிக்கலாம்.

2. அவரின் பிறப்போடுக்கூட நடந்த நிகழ்ச்சிகளும் அதிசயமான அடையாளங்களையும் சுவிசேஷங்கள் அறிவிக்கின்றன.

அந்த குழந்தை தான் கர்த்தர் என்று எலிசபெத் தீர்க்கதரிசனம் உரைத்தாள் (லூக்கா 1:39-44)

இயேசு பெதலகேமில் பிறந்தார் (மீகா 5:2)

ஒரு நட்சத்திரத்தைப்பின்பற்றி கீழ்க்கிலிருந்து சாஸ்திரிகள் வந்து இயேசுவுக்கு பரிசுகளை கொண்டுவந்தார்கள் (லூக்கா 2:8-20)

சிமியோன் என்ற ஒரு முதிர்ந்த வயதுள்ளவருக்கு தன்னுடைய மரணத்துக்கு முன்பு மேசியாவைக் காண்பார் என்று சொல்லப்பட்டிருந்தது (லூக்கா 2:25-35)

இயேசுதான் இஸ்ரவேலின் நம்பிக்கை என்று அன்னாள் தீர்க்கதரிசி வலியுறுத்தினாள். (லூக்கா 2:36-38)

பெதலகேமில் 2 வயதிற்கு கீழிலிருந்த எல்லா ஆண் பிள்ளைகளையும் எரோது ராஜா கொன்றுப்போட்டான் தன்னுடைய சிங்காசனத்தை புதியதாய் பிறந்தக் குழந்தை எடுத்துக்கொள்ளும் என்று சாஸ்திரிகள் அவனிடத்தில் சொன்னபிறகு அவனுக்கு பயம் உண்டாகி இதைச் செய்தான். (எரேமியா 31:15 மத்தேயு 2:17 18)

3. 12 வயது உள்ள போது இயேசு ஞானத்தினால் நிரப்பப்பட்டார்

லூக்கா 2:46-50 “மூன்றுநாள்களுக்குப் பின்பு, அவர் தேவாலயத்தில் போதகர் நடுவில் உட்கார்ந்திருக்கவும், அவர்கள் பேசுகிறதைக் கேட்கவும், அவர்களை வினாவவும்

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

கண்டார்கள். 47 அவர் பேசக்கேட்ட யாவரும் அவருடைய புத்தியையும் அவர் சொன்ன மாறுத்தரங்களையுங்குறித்துப் பிரமித்தார்கள். 48 தாய் தகப்பன்மாரும் அவரைக் கண்டு ஆச்சரியப்பட்டார்கள். அப்பொழுது அவருடைய தாயார் அவரை நோக்கி: மகனே! ஏன் எங்களுக்கு இப்படிச் செய்தாய்? இதோ, உன் தகப்பனும் நானும் விசாரத்தோடே உன்னைத் தேடினோமே என்றாள். 49 அதற்கு அவர்: நீங்கள் ஏன் என்னைத் தேடினீர்கள்? ஏன் பிதாவுக்கடுத்தவைகளில் நான் இருக்கவேண்டியதென்று அறியீர்களா என்றார். 50 தங்களுக்கு அவர் சொன்ன வார்த்தையை அவர்கள் உணர்ந்துகொள்ளவில்லை.

இயேசு 12 வயது மாத்திரமே இருந்த போது நியாய சாஸ்திரிகளையும் பண்டிதர்களையும் தேவனுடைய வார்த்தையின் புரிந்து கொள்ளுதலினாலும் கேள்விகளாலும் பதில்களாலும் பிரமிக்கவைத்தார். இயேசு மனுஷனாகவும் தேவனாகவும் இருந்தார் என்பதை யோவான் 1:1-14 வரை வெளிப்படுத்துகிறது. அவருக்கு 12 வயது மாத்திரமே இருந்தாலும் கூட ஆவியிலே அவர் தேவனாக இருந்தார் மரியான் மற்றும் யோசேப்பினுடைய கேள்விக்கு அவர் அளித்த பதில் கீழ்ப்படியாமையாகவோ திருத்தலுக்காகவே இல்லை. சிறு பிள்ளையாக இருக்கும் போதே தன் வாழ்க்கையின் நோக்கத்தைப் புரிந்துக் கொண்டார் என்பதை நமக்கு வெளிப்படுத்த தான் இந்த பதில்.

4. தன்னுடைய ஊழியத்தை தொடங்குவதற்கு முன்பதாக இயேசு ஞானஸ்நானம் பெற்றார்.

மத்தேயு 3:13-17 “ அப்பொழுது யோவானால் ஞானஸ்நானம் பெறுவதற்கு இயேசு கலிலேயாவைவிட்டு யோர்தானுக்கு அருகே அவனிடத்தில் வந்தார். 14 யோவான் அவருக்குத் தடை செய்து: நான் உம்மாலே ஞானஸ்நானம் பெறவேண்டியதாயிருக்க, நீர் என்னிடத்தில் வரலாமா என்றான். 15 இயேசு அவனுக்குப் பிரதியுத்தரமாக: இப்பொழுது இடங்கொடு, இப்படி எல்லா நீதியையும் நிறைவேற்றுவது நமக்கு ஏற்றதாயிருக்கிறது என்றார். அப்பொழுது அவருக்கு இடங்கொடுத்தான். 16 இயேசு ஞானஸ்நானம் பெற்று, ஜலத்திலிருந்து கரையேறினவுடனே, இதோ வானம் அவருக்குத் திறக்கப்பட்டது; தேவ ஆவி புறாவைப்போல இறங்கி, தம்மேல் வருகிறதைக் கண்டார். 17 அன்றியும், வானத்திலிருந்து ஒரு சத்தம் உண்டாகி, இவர் என்னுடைய நேசகுமாரன், இவரில் பிரியமாயிருக்கிறேன் என்று உரைத்தது.”

இயேசு ஏன் ஞானஸ்நானம் பெற்றார்? பின்பற்றுவதற்கு பூரணமான உதாரணமாய் இயேசு இருந்தார். இன்றைக்கும் இருக்கிறார் அவர் செய்த எல்லாவற்றையும் நாம் செய்ய வேண்டும் இப்படி செய்தால் நாம் ஆசீர்வதிக்கப்படுவோம் ஆகையால் எல்லோரும் தண்ணீரிலே முழுமையாக முழுக்கு ஞானஸ்நானம் பெற வேண்டும் என்பதை பூரணமான உதாரணமாய் இருக்கிற இயேசு காண்பிக்கிறார்.

புறாவைப்போல ஆவியிறங்கினது என்ற அடையாளம் மேசியாவை தெரிந்துக் கொள்வதற்கு யோவான் ஸ்நானகனுக்கு அனுப்பப்பட்ட அடையாளமாகும் (யோவான் 1:29-37) 8 நாட்களிலே இயேசுவுக்கு விருத்தசேதனம் செய்யப்பட்டது இது மோசேயின் நியாயப்பிரமாணத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக இயேசு ஞானஸ்நாம் பெற்றார் (கொலோ 2:11-12)

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

III. இயேசு யார் ?



சாவி # 3: மனித சீரத்தில் இயேசு தேவனாக இருந்தார்.

மாம்சத்திலே தேவனாக இயேசு வந்தார்

யோவான் 1:1-5, 14 “ஆதியிலே வார்த்தை இருந்தது. அந்த வார்த்தை

தேவனிடத்திலிருந்தது. அந்த வார்த்தை தேவனாயிருந்தது. 2அவர் ஆதியிலே தேவனோடிருந்தார். 3சகலமும் அவர் மூலமாய் உண்டாயிற்று; உண்டானதொன்றும் அவராலேயல்லாமல் உண்டாகவில்லை. 4அவருக்குள் ஜீவன் இருந்தது. அந்த ஜீவன் மனுஷருக்கு ஒளியாயிருந்தது. 5அந்த ஒளி இருளிலே பிரகாசிக்கிறது; இருளானது அதைப் பற்றிக்கொள்ளவில்லை..14 அந்த வார்த்தை மாம்சமாகி, கிருபையினாலும் சத்தியத்தினாலும் நிறைந்தவராய், நமக்குள்ளே வாசம்பண்ணினார்; அவருடைய மகிமையைக் கண்டோம்; அது பிதாவுக்கு ஒரேபேறானவருடைய மகிமைக்கு ஏற்ற மகிமையாகவே இருந்தது.

2 கொரிந்தியர் 5:19 “அதென்னவெனில், தேவன் உலகத்தாருடைய பாவங்களை எண்ணாமல், கிறிஸ்துவுக்குள் அவர்களைத் தமக்கு ஒப்புரவாக்கி, ஒப்புரவாக்குதலின் உபதேசத்தை எங்களிடத்தில் ஒப்புவித்தார்.”

கொலோசெயர் 2:8-10 “லௌகிக ஞானத்தினாலும், மாயமான தந்திரத்தினாலும், ஒருவனும் உங்களைக் கொள்ளைகொண்டுபோகாதபடிக்கு எச்சரிக்கையாயிருங்கள்; அது மனுஷர்களின் பாரம்பரிய நியாயத்தையும் உலகவழிபாடுகளையும் பற்றினதேயல்லாமல் கிறிஸ்துவைப் பற்றினதல்ல. 9ஏனென்றால், தேவத்துவத்தின் பரிபூரணமெல்லாம் சரீரப்பிரகாரமாக, அவருக்குள் வாசமாயிருக்கிறது. 10 மேலும் சகல துரைத்தனங்களுக்கும் அதிகாரத்துக்கும் தலைவராயிருக்கிற அவருக்குள் நீங்கள் பரிபூரணமுள்ளவர்களாயிருக்கிறீர்கள்.”

1 தீமோத்தேயு 3:16 அன்றியும், தேவபக்திக்குரிய இரகசியமானது யாவரும் ஒப்புக்கொள்ளுகிறபடியே மகா மேன்மையுள்ளது. தேவன் மாம்சத்திலே வெளிப்பட்டார், ஆவியிலே நீதியுள்ளவரென்று விளங்கப்பட்டார், தேவதூதர்களால் காணப்பட்டார், புறஜாதிகளிடத்தில் பிரசங்கிக்கப்பட்டார், உலகத்திலே விசுவாசிக்கப்பட்டார், மகிமையிலே ஏறெடுத்துக்கொள்ளப்பட்டார்.

தேவனுடைய ஒரு பங்கோ அல்லது தேவனுடைய பிரதிமையாவோ இயேசு இல்லை இயேசுவினுடைய சீரத்திலே தேவனுடைய ஆவி வல்லமை குணாதிசயம் மற்றும் நடத்தை வாசமாயிருந்தது தேவன் சீரமாகிய இயேசுகிறிஸ்துவில் வெளிப்பட்டார் (புரிந்துக் கொள்ளப்பட்டார்). கிறிஸ்து என்றால் அபிஷேகம் பண்ணப்பட்டவர் என்று அர்த்தம் மாம்சத்திலே தேவனாக இயேசு இருந்தார் என்பதே புதிய ஏற்பாடு எழுத்தாளர்களுடையக் கருத்து.

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

IV. இயேசுவினுடைய ஊழியங்கள் அவருடைய அற்புதங்கள்

A. வல்லமையை காண்பிக்க இயேசு வந்தார்

இயேசு ஒரு சாதாரண மனுஷனல்ல இயேசு செய்த அநேக அற்புதங்களை கண்ணால் கண்ட சாட்சிகள் சொல்வதை சுவிசேஷங்களில் பல்வேறு இடங்களில் பார்க்கலாம்.

B. இயேசுவின் வல்லமை

இயேசுவின் அதிசயங்களை மூன்று பகுதிகளாக இவ்வாறாக பிரிக்க முடியும்.

1. சுகப்படுத்துதலின் வல்லமை

குருடரின் கண்களைத் திறந்தார்

மத்தேயு 9:27-31 “இயேசு அவ்விடம் விட்டுப் போகையில், இரண்டு குருடர் அவர் பின்னே சென்று: தாவதின் குமாரனே, எங்களுக்கு இரங்கும் என்று கூப்பிட்டார்கள். 28 அவர் வீட்டிற்கு வந்தபின்பு, அந்தக் குருடர் அவரிடத்தில் வந்தார்கள். இயேசு அவர்களை நோக்கி: இதைச் செய்ய எனக்கு வல்லமை உண்டென்று விசுவாசிக்கிறீர்களா என்று கேட்டார்; அதற்கு அவர்கள்: ஆம் விசுவாசிக்கிறோம், ஆண்டவரே! என்றார்கள். 29 அப்பொழுது, அவர்களுடைய கண்களை அவர் தொட்டு: உங்கள் விசுவாசத்தின்படி உங்களுக்கு ஆகக்கூடவது என்றார். 30 உடனே அவர்களுடைய கண்கள் திறக்கப்பட்டது. இதை ஒருவரும் அறியாதபடிக்கு எச்சரிக்கையாயிருங்கள் என்று இயேசு அவர்களுக்குக் கண்டிப்பாய்க் கட்டளையிட்டார். 31 அவர்களோ புறப்பட்டு, அத்தேசமெங்கும் அவருடைய கீர்த்தியைப் பிரசித்தம்பண்ணினார்கள்.”

இந்தப் பகுதியிலே 2 குருடர்களை இயேசு சுகமாக்கினார் அவரைப் பின்பற்ற வேண்டும் என்ற நோக்கத்திற்காக இயேசு ஒரு நாளும் அற்புதங்களை செய்யவில்லை என்பதைப் புரிந்துக் கொள்வது மிக முக்கியம் ஜனங்களின் மேல் வைத்த அன்பின் நிமித்தமாக அற்புதங்களை செய்தார் மக்கள் அவரை அவர் மேல் இருக்கின்ற வாஞ்சையினாலே பின்பற்ற வேண்டும் என்ற தீர்மானத்தை எடுக்க வேண்டும் என்று அவர் விரும்பினார் அவர் அவர்களுக்கு என்ன அளிப்பார் என்பதின் அடிப்படையில் இந்த தீர்மானத்தை எடுக்க வேண்டாம் என்பது தான் அவர்களுடைய வாஞ்சை.

ஆநேகரை சுகப்படுத்தினார் குஷ்டரோகிகளையும் முடவர்களையும் செவிடர்களையும் மரித்தோரையும் கூட!

a) மரித்த வாசருவை உயிரோடு எழுப்பினார்

யோவான் 11:38-45 “அப்பொழுது இயேசு மறுபடியும் தமக்குள்ளே கலங்கிக் கல்லறையினிடத்திற்கு வந்தார். அது ஒரு குகையாயிருந்தது; அதின்மேல் ஒரு கல் வைக்கப்பட்டிருந்தது. 39 இயேசு: கல்லை எடுத்துப்போடுங்கள் என்றார். மரித்தவனுடைய சகோதரியாகிய மார்த்தாள் அவரை நோக்கி: ஆண்டவரே, இப்பொழுது நாறுமே, நாலுநாளாயிற்றே என்றாள். 40 இயேசு அவளை நோக்கி: நீ விசுவாசித்தால் தேவனுடைய மகிமையைக் காண்பாய் என்று நான் உனக்குச் சொல்லவில்லையா என்றார். 41 அப்பொழுது மரித்தவன் வைக்கப்பட்ட இடத்திலிருந்த கல்லை எடுத்துப்போட்டார்கள். இயேசு தம்முடைய

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

கண்களை ஏறெடுத்து: பிதாவே, நீர் எனக்குச் செவிகொடுத்தபடியினால் உம்மை ஸ்தோத்திரிக்கிறேன். 42 நீர் எப்பொழுதும் எனக்குச் செவிகொடுக்கிறீர் என்று நான் அறிந்திருக்கிறேன்; ஆனாலும் நீர் என்னை அனுப்பினதைச் சூழ்ந்துநிற்கும் ஜனங்கள் விசுவாசிக்கும்படியாக அவர்கள் நிமித்தம் இதைச் சொன்னேன் என்றார். 43 இவைகளைச் சொன்னபின்பு: லாசருவே, வெளியே வா என்று, உரத்த சத்தமாய்க் கூப்பிட்டார். 44 அப்பொழுது, மரித்தவன் வெளியே வந்தான். அவன் கால்களும் கைகளும் பிரேதச் சீலைகளினால் கட்டப்பட்டிருந்தது, அவன் முகமும் சீலையால் சுற்றப்பட்டிருந்தது. இயேசு அவர்களை நோக்கி: இவனைக் கட்டவிழ்த்துவிடுங்கள் என்றார். 45 அப்பொழுது மரியாளிடத்தில் வந்திருந்து, இயேசு செய்தவைகளைக் கண்டவர்களாகிய யூதர்களில் அநேகர் அவரிடத்தில் விசுவாசமுள்ளவர்களானார்கள்.”

b) திரான ஜனங்கள் சுகமாக்கப்பட்டார்கள்

மத்தேயு 15:30 “ அப்பொழுது, சப்பாணிகள், குருடர், ஊமையர், ஊனர் முதலிய அநேகரை, திரான ஜனங்கள் கூட்டிக்கொண்டு இயேசுவிடத்தில் வந்து, அவர்களை அவர் பாதத்திலே வைத்தார்கள்; அவர்களை அவர் சொஸ்தப்படுத்தினார்.”



சாவி # 4: இயேசு இன்னும் சுகமளிக்கிறார்!

2. இயற்கையை இயேசு கட்டுப்படுத்துகிறார்

தண்ணீரின் மேலே இயேசு நடந்தார்

மத்தேயு 14:24-33 “ அதற்குள்ளாக படவு நடுக்கடலிலே சேர்ந்து, எதிர்க்காற்றாயிருந்தபடியால் அலைகளினால் அலைவப்பட்டது. 25 இரவின் நாலாம் ஜாமத்திலே இயேசு கடலின்மேல் நடந்து, அவர்களிடத்திற்கு வந்தார். 26 அவர் கடலின்மேல் நடக்கிறதைச் சீஷர்கள் கண்டு, கலக்கமடைந்து, ஆவேசம் என்று சொல்லி, பயத்தினால் அலறினார்கள். 27 உடனே இயேசு அவர்களோடே பேசி: திடன்கொள்ளுங்கள், நான்தான், பயப்படாதிருங்கள் என்றார். 28 பேதுரு அவரை நோக்கி: ஆண்டவரே! நீரேயானால் நான் ஜலத்தின்மேல் நடந்து உம்மிடத்தில் வரக்கூடாளையிடும் என்றான். 29 அதற்கு அவர்: வா என்றார். அப்பொழுது, பேதுரு படவை விட்டிறங்கி, இயேசுவினிடத்தில் போக கடலின்மேல் நடந்தான். 30 காற்று பலமாயிருக்கிறதைக் கண்டு, பயந்து அமிழ்ந்துபோகையில்: ஆண்டவரே, என்னை இரட்சியும் என்று கூப்பிட்டான். 31 உடனே இயேசு கையை நீட்டி அவனைப்பிடித்து: அற்பவிசுவாசியே, ஏன் சந்தேகப்பட்டாய் என்றார். 32 அவர்கள் படவில் ஏறினவுடனே காற்று அமர்ந்தது. அப்பொழுது, படவில் உள்ளவர்கள் வந்து: மெய்யாகவே நீர் தேவனுடைய குமாரன் என்று சொல்லி, அவரைப் பணிந்து கொண்டார்கள்.”

கடலில் சீறும்புயலை அடக்கினார்

மாற்கு 4:35-41 “ அன்று சாயங்காலத்தில், அவர் அவர்களை நோக்கி: அக்கரைக்குப் போவோம் வாருங்கள் என்றார். 36 அவர்கள் ஜனங்களை அனுப்பிவிட்டு, அவர் படவிலிருந்தபடியே அவரைக் கொண்டுபோனார்கள். வேறே படவுகளும் அவரோடே கூட

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

இருந்தது.37 அப்பொழுது, பலத்த சூழல்காற்று உண்டாகி, படவு நிரம்பத்தக்கதாக, அலைகள் அதின்மேல் மோதிற்று. 38 கப்பலின் பின்னணியத்தில் அவர் தலையணையை வைத்து நித்திரையாயிருந்தார். அவர்கள் அவரை எழுப்பி: போதகரே, நாங்கள் மடிந்துபோகிறது உமக்குக் கவலையில்லையா என்றார்கள். 39 அவர் எழுந்து, காற்றை அதட்டி, கடலைப்பார்த்து: இரையாதே, அமைதலாயிரு என்றார். அப்பொழுது காற்று நின்றுபோய், மிகுந்த அமைதலுண்டாயிற்று. 40 அவர் அவர்களை நோக்கி: ஏன் இப்படிப் பயப்பட்டீர்கள்? ஏன் உங்களுக்கு விசுவாசம் இல்லாமற்போயிற்று என்றார். 41 அவர்கள் மிகவும் பயந்து: இவர் யாரோ? காற்றும் கடலும் இவருக்குக் கீழ்ப்படிகிறதே என்று, ஒருவரோடொருவர் சொல்லிக்கொண்டார்கள். “

குறைந்த உணவைக் கொண்டு ஆயிரக்கணக்கான மக்களை போஷித்தார்.

மத்தேயு 14:15-23 “சாயங்காலமானபோது, அவருடைய சீஷர்கள் அவரிடத்தில் வந்து: இது வனாந்தரமான இடம், நேரமுமாயிற்று; ஜனங்கள் கிராமங்களுக்குப் போய்த் தங்களுக்குப் போஜனபதார்த்தங்களைக் கொள்ளும்படி அவர்களை அனுப்பிவிடவேண்டும் என்றார்கள். 16 இயேசு அவர்களை நோக்கி: அவர்கள் போகவேண்டியதில்லை; நீங்களே அவர்களுக்குப் போஜனம் கொடுங்கள் என்றார். 17 அதற்கு அவர்கள்: இங்கே எங்களிடத்தில் ஐந்து அப்பமும் இரண்டு மீன்களுமேயல்லாமல், வேறொன்றும் இல்லை என்றார்கள். 18 அவைகளை என்னிடத்தில் கொண்டுவாருங்கள் என்றார்.19 அப்பொழுது, அவர் ஜனங்களைப் புல்லின்மேல் பந்தியிருக்கக் கட்டளையிட்டு, அந்த ஐந்து அப்பங்களையும், அந்த இரண்டு மீன்களையும் எடுத்து, வானத்தை அண்ணாந்து பார்த்து, ஆசீர்வதித்து, அப்பங்களைப் பிட்டுச் சீஷர்களிடத்தில் கொடுத்தார்; சீஷர்கள் ஜனங்களுக்குக் கொடுத்தார்கள். 20 எல்லாரும் சாப்பிட்டு திருப்தியடைந்தார்கள்; மீதியான துணிக்கைகளைப் பன்னிரண்டு கூடை நிறைய எடுத்தார்கள். 21 ஸ்திரீகளும் பிள்ளைகளும் தவிர, சாப்பிட்ட புருஷர்கள் ஏறக்குறைய ஐயாயிரம்பேராயிருந்தார்கள். 22 இயேசு ஜனங்களை அனுப்பிவிடுகையில், தம்முடைய சீஷர்கள் படவில் ஏறி, தமக்கு முன்னே அக்கரைக்குப்போகும்படி அவர்களைத் துரிதப்படுத்தினார். 23 அவர் ஜனங்களை அனுப்பிவிட்டபின்பு, தனித்து ஜெபமண்ண ஒரு மலையின்மேல் ஏறி, சாயங்காலமானபோது அங்கே தனிமையாயிருந்தார்.”



சாவி # 5: இயற்கையை இயேசு இன்னும் கட்டுப்படுத்துகிறார்

3. பிசாசுகளின் மேலும் அசுத்த ஆவிகளின் மேலும் இயேசு வல்லமையை காண்பித்தார்

லூக்கா 8:27-29, 34-35 “அவர் கரையிலிறங்கினபோது, நெடுநாளாய்ப் பிசாசுகள் பிடித்தவனும் வஸ்திரந்தரியாதவனும், வீட்டில் தங்காமல் பிரேதக் கல்லறைகளிலே தங்கினவனுமாயிருந்த அந்தப் பட்டணத்து மனுஷன் ஒருவன் அவருக்கு எதிராக வந்தான். 28 அவன் இயேசுவைக் கண்டபோது கூக்குரலிட்டு, அவருக்கு முன்பாகவிழுந்து: இயேசுவே, உன்னதமான தேவனுடைய குமாரனே, எனக்கும் உமக்கும் என்ன? என்னை வேதனைப்படுத்தாதபடிக்கு உம்மை வேண்டிக்கொள்ளுகிறேன் என்று மகா சத்தத்தோடே சொன்னான். 29 அந்த அசுத்த ஆவி அவனை விட்டுப்போகும்படி இயேசு கட்டளையிட்டபடியினாலே அப்படிச் சொன்னான். அந்த அசுத்த ஆவி வெகுகாலமாய்

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

அவனைப் பிடித்திருந்தது; அவன் சங்கிலிகளினாலும் விலங்குகளினாலும் கட்டுண்டு காவல்பண்ணப்பட்டிருந்தும் கட்டுகளை முறித்துப்போட்டுப் பிசாசினால் வனாந்தரங்களுக்குத் துரத்தப்பட்டிருந்தான்...³⁴ அவைகளை மேய்த்தவர்கள் சம்பவித்ததைக் கண்டு, ஓடிப்போய், பட்டணத்திலும் சுற்றுப்புறங்களிலும் அறிவித்தார்கள். ³⁵ அப்பொழுது, சம்பவித்ததைப் பார்க்கும்படி ஜனங்கள் புறப்பட்டு, இயேசுவினிடத்தில் வந்து, பிசாசுகள் விட்டுப்போன மனுஷன் வஸ்திரந்தரித்து இயேசுவின் பாதத்தருகே உட்கார்ந்து புத்திதெளிந்திருக்கிறதைக் கண்டு, பயந்தார்கள்.”

லூக்கா 4:33-37 “ஜெபஆலயத்திலே அசுத்த ஆவி பிடித்திருந்த ஒரு மனுஷன் இருந்தான். ³⁴ அவன்: ஐயோ! நசரேயனாகிய இயேசுவே, எங்களுக்கும் உமக்கும் என்ன? எங்களைக்கெடுக்கவா வந்தீர்? உம்மை இன்னாரென்று அறிவேன்; நீர் தேவனுடைய பரிசுத்தர் என்று உரத்தசத்தமிட்டான். ³⁵ அதற்கு இயேசு: நீ பேசாமல் இவனைவிட்டுப் புறப்பட்டுப்போ என்று அதை அதட்டினார்; அப்பொழுது பிசாசு அவனை ஜனங்களின் நடுவிலே விழுத்தள்ளி, அவனுக்கு ஒரு சேதமுஞ்செய்யாமல், அவனை விட்டுப் போய்விட்டது. ³⁶ எல்லாரும் ஆச்சரியப்பட்டு: இது என்ன வார்த்தையோ! அதிகாரத்தோடும் வல்லமையோடும் அசுத்த ஆவிகளுக்கும் கட்டளையிடுகிறார், அவைகள் புறப்பட்டுப்போகிறதே என்று ஒருவரோடொருவர் பேசிக்கொண்டார்கள். ³⁷ அவருடைய கீர்த்தி சுற்றிலுமிருந்த நாடுகளிலுள்ள இடங்களிலெல்லாம் பிரசித்தமாயிற்று.”

பழைய ஏற்பாட்டில் ஆண்களும் பெண்களும் கர்த்தரை நோக்கி ஜெபித்தார்கள் அவர்களுடைய ஜெபத்தின் மூலம் கர்த்தர் அநேக அதிசயங்களை செய்தார். ஆனால் பழைய ஏற்பாட்டின் காலத்தில் பிசாசுகளின் மேல் அதிகாரம் செலுத்துவதை காணமுடியாது இயேசுவினுடைய ஊழியத்தில் இந்தப்பகுதி வித்தியாசமானது. ஆவிக்குரிய மண்டலத்திலே அவர் முழு அதிகாரத்தையும் அவர் காண்பித்து பிசாசுகளை அவருடைய வார்த்தைகளைப் பயன்படுத்தியே துரத்தினார்.



சாவி # 6: இயேசு இன்னும் பிசாசுகளிடமிருந்தும் அசுத்த ஆவிகளிடமிருந்தும் விடுதலை அளிக்கிறார்.

V. இயேசுவினுடைய ஊழியங்கள் அவருடைய போதனைகள்.

சராசரி மனிதர்களே கர்த்தருடைய நியாயங்களை பின்பற்ற கூடாத அளவிற்கு சில மத சம்பந்தப்பட்ட குழுக்கள் செயல்பட்டன ஆனால் சராசரி மனிதர்கள் சத்தியத்தை புரிந்துக் கொள்ள வேண்டும் என்று இயேசு விரும்பினார். ஊலகத்திற்கு சத்தியத்தை அறிவிக்க இயேசு வந்தார். இது யூதர்களல்லாத புறஜாதிகளுக்கும் பொருந்தும்

A. உவமைகள் மூலம் ஆவிக்குரிய கருத்துக்களை இயேசு கற்றுக் கொடுத்தார். மறை பொருள் உள்ள ஒரு சிறிய கதைதான் உவமை.

மனதால் எண்ணக்கூடிய கருத்துகளையும் யோசனைகளையும் உவமைகள் மூலம் இயேசு எடுத்துக்காட்டினார்.. மீன்கள் விதைகள் மணல் போன்ற அன்றாடம் பயன்படுத்துகிற பொருட்களை அறிமுகம் இல்லாத ஆவிக்குரிய கருத்துகளோடு அவர்

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

இனைத்தார். புதிய உடன்படிக்கை/ஏற்பாட்டிலுள்ள கஷ்டமான காரியங்களை எளிதாகப் புரிந்துக் கொள்ள வேண்டும் என்று விரும்பினவர்களுக்கு எளிதாய் புரிந்து கொள்ளும்படியாக ஆவிக்ஞரியத் தத்துவங்களை அறிமுகமான எடுத்துக்காட்டுகள் மூலம் அவர் விளக்கினார்.

சீஷர்கள் இயேசுவை நோக்கி ஒரு முக்கியமான கேள்வியை கீழ்க்கொடுக்கப்பட்டுள்ள வேதப்பகுதிகளில் கேட்கிறார்கள்.

மத்தேயு 13:10-16 “*அப்பொழுது, சீஷர்கள் அவரிடத்தில் வந்து: ஏன் அவர்களோடே உவமைகளாகப் பேசுகிறீர் என்று கேட்டார்கள். 11 அவர்களுக்கு அவர் பிரதியுத்தரமாக: பரலோகராஜ்யத்தின் ரகசியங்களை அறியும்படி உங்களுக்கு அருளப்பட்டிருக்கிறது. அவர்களுக்கோ அருளப்படவில்லை. 12 உள்ளவன் எவனோ அவனுக்குக் கொடுக்கப்படும், பரிபூரணமும் அடைவான்; இல்லாதவன் எவனோ அவனிடத்திலிருந்து உள்ளதும் எடுத்துக்கொள்ளப்படும். 13 அவர்கள் கண்டும் காணாதவர்களாயும், கேட்டும் கேளாதவர்களாயும், உணர்ந்துகொள்ளாதவர்களாயும் இருக்கிறபடியினால், நான் உவமைகளாக அவர்களோடே பேசுகிறேன். 14 ஏசாயாவின் தீர்க்கதரிசனம் அவர்களிடத்தில் நிறைவேறுகிறது; அதாவது: காதாரக்கேட்டும் உணராதிருப்பீர்கள்; கண்ணாரக்கண்டும் அறியாதிருப்பீர்கள். 15 இந்த ஜனங்கள் கண்களினால் காணாமலும், காதுகளினால் கேளாமலும், இருதயத்தினால் உணர்ந்து மனநிற்கும்பாமலும், நான் அவர்களை ஆரோக்கியமாக்காமலும் இருக்கும்படியாக, அவர்கள் இருதயம் கொழுத்திருக்கிறது; காதால் மந்தமாய்க் கேட்டு, தங்கள் கண்களை மூடிக்கொண்டார்கள் என்பதே. 16 உங்கள் கண்கள் காண்கிறதினாலும், உங்கள் காதுகள் கேட்கிறதினாலும், அவைகள் பாக்கியமுள்ளவைகள்.”*

ஏசாயா தீர்க்கதரிசியால் உரைக்கப்பட்ட தீர்க்கதரிசனத்தை நிறைவேற்றவே அவர் உவமைகளாலே ஜனங்களுக்குக் கற்றுக் கொடுத்தார் என்று இயேசு சொன்னார். கேட்ட சில ஜனங்கள் விசுவாசிக்காமல் கற்றுக் கொடுத்ததிலிருந்து பலன் அடையாமல் இருந்தார்கள் ஆனால் அந்த திரளான கூட்டத்தில் சிலரோ விசுவாசித்து அவருடைய போதனைகளினால் பலன் அடைந்தார்கள். பசியாய் உள்ள ஜனங்களுக்கு சத்தியத்திலுள்ள பொக்கிஷங்களை சத்ருக்களிடமிருந்து மறைத்து உவமைகளினாலே இயேசு கற்று கொடுத்தார்.

B. இயேசு கிறிஸ்துவால் கற்றுக் கொடுக்கப்பட்ட முக்கியமான உவமைகள்

1. காணாமல் போன ஆடுகளின் உவமை

மத்தேயு 18:11-14 “*மனுஷகுமாரன் கெட்டுப்போனதை இரட்சிக்க வந்தார். 12 உங்களுக்கு எப்படித் தோன்றுகிறது? ஒரு மனுஷனுக்கு நூறு ஆடுகளிருக்க, அவைகளில் ஒன்று சிதறிப்போனால், அவன் மற்றத் தொண்ணூற்றொன்பது ஆடுகளையும் மலைகளில் விட்டுப்போய்ச் சிதறிப்போனதைத் தேடாமலிருப்பானோ? 13 அவன் அதைக்கண்டுபிடித்தால், சிதறிப்போகாத தொண்ணூற்றொன்பது ஆடுகளைக்குறித்துச் சந்தோஷப்படுகிறதைப் பார்க்கிலும், அதைக்குறித்து அதிகமாய்ச் சந்தோஷப்படுவான் என்று, மெய்யாகவே உங்களுக்குச் சொல்லுகிறேன். 14 இவ்விதமாக, இந்தச் சிறியரில் ஒருவனாகிலும் கெட்டுப்போவது பரலோகத்திலிருக்கிற உங்கள் பிதாவின் சித்தமல்ல.”*

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

கர்த்தர் இல்லாத ஜனங்கள் மேல் கர்த்தர் எவ்வளவாக அன்புவைத்தார் என்பதை இயேசு இதிலே வெளிப்படுத்தினார் கானாமல் போன ஆடுகளைத் தேடுகிற மேய்ப்பன் அவரே (அவரை அறியாத பாவத்திலே வாழ்ந்துக் கொண்டிருக்கும் ஜனங்கள்) ஒரு நபராகிலும் அவரை அறியாதிருப்பார்களேயானால் அந்த ஒரு நபருக்கு அவருடைய அன்பைக் காண்பிப்பார் அவருடைய அன்பு அவ்வளவுப் பெரியது.

கேள்வி : கானாமல் போகவில்லை என்று நினைத்தால் அவரை எப்படி கண்டடைய முடியும் ?

கண்டுபிடிக்க முடியாது. இயேசுவின் போதனைகளை ஏற்றுக் கொள்ளாத ஜனங்கள் அவர்கள் கானாமல் போகவில்லை என்றுதான் நினைத்துக் கொண்டார்கள்.

2. விதைக்கிறவனின் உவமை

மத்தேயு 13:3-8 “அவர் அநேக விஷேசங்களை உவமைகளாக அவர்களுக்குச் சொன்னார்; கேளுங்கள், விதைக்கிறவன் ஒருவன் விதைக்கப்பறப்பட்டான். 4 அவன் விதைக்கையில், சில விதை வழியருகே விழுந்தது; பறவைகள் வந்து அதைப் பட்சித்துப்போட்டது. 5 சில விதை அதிக மண்ணில்லாத கற்பாறை இடங்களில் விழுந்தது; மண் ஆழமாயிராததினாலே அது சீக்கிரமாய் முளைத்தது. 6 வெயில் ஏறினபோதோ, தீய்ந்துபோய், வேரில்லாமையால் உலர்ந்து போயிற்று. 7 சில விதை முள்ளுள்ள இடங்களில் விழுந்தது; முள் வளர்ந்து அதை நெருக்கிப்போட்டது. 8 சில விதையோ நல்ல நிலத்தில் விழுந்து, சிலது நூறாகவும், சிலது அறுபதாகவும், சிலது முப்பதாகவும் பலன் தந்தது.”

மத்தேயு 13:18-23 “ஆகையால் விதைக்கிறவனைப்பற்றிய உவமையைக் கேளுங்கள். 19 ஒருவன், ராஜ்யத்தின் வசனத்தைக் கேட்டும் உணராதிருக்கும்போது, பொல்லாங்கள் வந்து, அவன் இருதயத்தில் விதைக்கப்பட்டதைப் பறித்துக்கொள்ளுகிறான்; அவனே வழியருகே விதைக்கப்பட்டவன். 20 கற்பாறை இடங்களில் விதைக்கப்பட்டவன், வசனத்தைக்கேட்டு, உடனே அதைச் சந்தோஷத்தோடே ஏற்றுக்கொள்ளுகிறவன்; 21 ஆகிலும் தனக்குள்ளே வேரில்லாதவனாய், கொஞ்சக்காலமாத்திரம் நிலைத்திருப்பான்; வசனத்தினிமித்தம் உபத்திரவமும் துன்பமும் உண்டானவுடனே இடறலடைவான். 22 முள்ளுள்ள இடங்களில் விதைக்கப்பட்டவன், வசனத்தைக் கேட்கிறவனாயிருந்தும், உலகக்கவலையும் ஐசுவரியத்தின் மயக்கமும் வசனத்தை நெருக்கிப் போடுகிறதினால், அவனும் பலனற்றுப்போவான். 23 நல்ல நிலத்தில் விதைக்கப்பட்டவனோ, வசனத்தைக் கேட்கிறவனும் உணருகிறவனுமாயிருந்து, நூறாகவும் அறுபதாகவும், முப்பதாகவும் பலன் தருவான் என்றார்.”

விதை என்பது தேவனுடைய வார்த்தை (குறிப்பாக இரட்சிப்பின் வார்த்தை) விதைக்கிறவன் சுவிசேஷத்தை பகிர்ந்து கொள்ளுகிறவன் சுவிசேஷத்தை கேட்கிற மனுஷனுடைய இருதயம் தான் நிலம். சுவிசேஷத்தின் சத்தியத்தைக் கேட்டு வித்தியாசமான பிரதிபலன்களை மக்கள் காண்பிப்பார்கள் என்ற ஆழமான ஆவிக்குரிய சத்தியத்தை இந்த உவமை கற்றுக்கொடுக்கிறது. சிலருக்கு கடினமான இருதயம் இருக்கும் சிலருக்கு ஆழமில்லாத இருதயம் இருக்கும் தீய காரியங்களின் மேல் நேசம் கொண்டிருக்கும் இருதயம் இருக்கும் ஆனால் சிலருக்கோ நல்ல இருதயம் இருக்கும் நல்ல இருதயமுள்ளவர்கள் பிறருக்கு இரட்சிப்பைக் கொண்டு வரும் விதத்தில் ஆசீர்வாதமான

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

நற்கிரியைகளைப் பெருக செய்வார்கள். வாழ்கையை மாற்றும் சத்தியங்களை சிலர் ஏற்றுக் கொள்வார்கள். வேறு சிலர் மறுத்துவிடுவார்கள் என்று இயேசு கூறினார் சத்தியத்தை ஏற்றுக்கொண்டவர்கள் அவரை ஏற்றுக் கொண்டதைப் பார்க்கிலும் 30 மடங்கோ 60 மடங்கோ அல்லது 100 மடங்கோ அதைப் பெருகச் செய்வார்கள். கற்றுக் கொடுக்கும் போது கேளுங்கள் என்ற வார்த்தை இயேசு 19 முறை பயன் படுத்துகிறார். கேளுங்கள் என்றால் இருதயத்தில் ஆழமாக பதியும் விதத்தில் வார்த்தைகளை பெற்றுக் கொள்வது என்று அர்த்தம். இது வெறும் செவிகளால் மாத்திரம் கேட்கக்கூடிய காரியம் அல்ல தேவனுடைய வார்த்தை நம்மை எவ்வளவு மாற்றுகிறது என்பதை நாம் தீர்மானிக்க வேண்டும் வேதத்தை வாசிப்பது மிகவும் முக்கியம் ஆனால் அதைக் காட்டிலும் முக்கியமானது வாசித்ததை கீழ்படிந்து செயல்படுத்துவதாகும்.

3. விலை உயர்ந்த முத்தைக் குறித்தான உவமை

மத்தேயு 13:45-46 “மேலும், பரலோகராஜ்யம் நல்ல முத்துக்களைத் தேடுகிற வியாபாரிக்கு ஒப்பாயிருக்கிறது. 46 அவன் விலையுயர்ந்த ஒரு முத்தைக் கண்டு, போய், தனக்குண்டான எல்லாவற்றையும் விற்று, அதைக் கொள்வதற்காகான்.”

காணாமல் போன ஆடு சத்தியம் என்ற நல்ல நிலத்தைக் கண்டடையும் போது என்ன நிகழ்கிறது என்பதை இந்த உவமை போதிக்கிறது பசியாய் உள்ளவர்கள் வேதத்தில் உள்ள சத்தியத்தை தேடும்போது அவர்கள் அதைக் கண்டடைவார்கள். இது அவர்களுக்கு விலை மதிப்பற்றதாய் இருக்கும் இதற்காக அவர்கள் எல்லாவற்றையும் விட்டுக் கொடுத்திடுவார்கள் சத்தியம் என்ற பொக்கிஷத்தை சம்பாதிக்கவும் அதை பத்திரமாக வைத்துக் கொள்ளவும் தேவையான எல்லா மாற்றங்களையும் செய்வார்கள்.

4. நல்ல சமாரியனுடைய உவமை

லூக்கா 10:30-35 “இயேசு பிரதியுத்தரமாக: ஒரு மனுஷன் எருசலேமிலிருந்து எரிகோவுக்குப் போகையில் கள்ளர் கையில் அகப்பட்டான்; அவர்கள் அவன் வஸ்திரங்களை உரிந்துகொண்டு, அவனைக் காயப்படுத்தி, குற்றுயிராக விட்டுப் போனார்கள். 31 அப்பொழுது தற்செயலாய் ஒரு ஆசாரியன் அந்த வழியே வந்து, அவனைக் கண்டு, பக்கமாய் விலகிப்போனான். 32 அந்தப்படியே ஒரு லேவியனும் அந்த இடத்துக்கு வந்து, அவனைக் கண்டு, பக்கமாய் விலகிப்போனான். 33 பின்பு சமாரியன் ஒருவன் பிரயாணமாய் வருகையில், அவனைக் கண்டு, மனதுருகி, 34 கிட்ட வந்து, அவனுடைய காயங்களில் எண்ணெயும் திராட்சரசமும் வார்த்து, காயங்களைக் கட்டி, அவனைத் தன் சுயவாகனத்தின்மேல் ஏற்றி, சத்திரத்துக்குக் கொண்டுபோய், அவனைப் பராமரித்தான். 35 மறுநாளிலே தான் புறப்படும்போது இரண்டு பணத்தை எடுத்து, சத்திரத்தான் கையில் கொடுத்து: நீ இவனை விசாரித்துக்கொள், அதிகமாய் ஏதாகிலும் இவனுக்காகச் செலவழித்தால், நான் திரும்பி வரும்போது அதை உனக்குத் தருவேன் என்றான்.”

இந்த உவமையை புரிந்துக் கொள்ள வேண்டும் :

- 1) இஸ்ரவேல் தேசத்திலே மிகவும் பாவம் நிறைந்த இடமாக எரிகோ கருதப்பட்டது எரிகோவின் பாவங்கள் ஏராளமாக இருந்ததால் அவ்வழியாக கடந்து போக வேண்டாம் என்று அநேக மைல் தூரங்கள் நடந்து போய் அதை முற்றிலுமாக தவிர்த்துவிடுவார்கள்.
- 2) சமாரியர்கள் பாதி யூதர்களாகவும் பாதி புறஜாதிகளாகவும் இருந்தார்கள் மிகுந்த ஜாதி வெறுப்பை சமாரியர்கள் சந்தித்தார்கள். யூதர்கள் சமாரியர்களை தொடவும் மாட்டார்கள் அப்படியே தொடார்கள் என்றால் அவர்கள் தீட்டுள்ளவர்களாய் என்னப்படுவார்கள்

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

(3) எருசலேமின் தேவாலயத்திலே பணிபுரிகிற இராஜீக ஆசாரிய கூட்டத்தின் ஓர் அங்கத்தினர் தான் லேவியன்.

சுருக்கமாக கூறுவோமே என்றால் ஒரு மனுஷன் எரிகோவை நோக்கி அதாவது பாவத்தை நோக்கி கடந்து போனால் அவன் போகையில் திருடர்கள் அவனை அடித்து மரணத்துக்கு சம்பமாய் போட்டார்கள் மரணத்தருவாயில் அவன் சாலையோரத்தில் கிடக்கும் போது ஒரு ஆசாரியனும் ஒரு லேவியனும் மதசம்பத்தப்பட்ட உதாரணங்கள் ஆகியவன் அவ்வழயாகக் கடந்துப் போயும் அவனுக்கு உதவ வில்லை. ஆனால் ஒரு சமாரியனுக்கோ இரக்கம் உண்டாயிற்று அவன் நின்று வழிபோக்கனின் காயங்களைக் கட்டி அவனை ஒரு சத்திரத்துக்கு எடுத்துக் கொண்டு போய் அந்த மனுஷன் சுகமடையும் வரைக்கும் அங்கே தங்குவதற்கான காசையும் செலுத்தினான்.

இந்த உவமையிலே ஜாதி வெறுப்பை இயேசு வெறுத்தார். தேவன் இல்லாத ஒரு மதம் அன்பில்லாததும் உயிர் இல்லாததுமாய் இருக்கிறது என்பதை அவர் வெளிப்படுத்தினார் உன்மையான கிறிஸ்தவன் இரக்கத்தினால் அசைக்கப்பட்டு பிறருக்கு உதவியாக இருக்க வேண்டும். ஒருவன் / ஒருவள் தன்னுடைய ஆத்துமாவைக் கர்த்தரிடத்திலே ஒப்புக்கொடுக்கும் போது அவர் மாத்திரம் அவர்களுக்கு உதவியாக வருவார்.

இந்த உவமை வெறுமையான மதத்தையும் பயங்கர வாதத்தையும் குற்றத்தையும் ஜாதி வெறுப்பையும் காண்பிக்கிறது இவைகள் எல்லாவற்றையும் இந்த கால உலகத்தில் நாம் பார்க்கலாம் இந்த பொல்லாதக் காரியங்களை எதிர்த்து நிற்க இந்தக் கதை கற்றுக்கொடுக்கிறது.

VI. இயேசு பாவங்களை மன்னித்தார்

அவர் பாவமற்றவராய் இருக்கிறபடியால் அவராலே மாத்திரம் பாவங்களை மன்னிக்க முடியும் இயேசு மற்றவர்களுடைய பாவங்களை மன்னித்தார் என்று யூத சமுதாயம் கேட்ட மாத்திரத்திலே அதிர்ச்சியடைந்து பாவங்களை மன்னிப்பதினாலே அவர் போதகரைக் காட்டிலும் தீர்க்கதரிசியைக் காட்டிலும் உயர்ந்தவர் என்பதை அவர் காண்பித்தார் இதன் மூலம் அவர் தேவனாக இருந்து இன்றைக்கும் தேவனாக இருக்கிறார் என்பதை வெளிப்படுத்தினார்.

மத்தேயு 9:2-7 “அங்கே படுக்கையிலே கிடந்த ஒரு திமிர்வாதக்காரனை அவரிடத்தில் கொண்டு வந்தார்கள். இயேசு அவர்களுடைய விசுவாசத்தைக் கண்டு, திமிர்வாதக்காரனை நோக்கி: மகனே, திடன்கொள், உன் பாவங்கள் உனக்கு மன்னிக்கப்பட்டது என்றார்.3 அப்பொழுது, வேதபாரகரில் சிலர்: இவன் தேவதூஷணம் சொல்லுகிறான் என்று தங்கள் உள்ளத்தில் சொல்லிக்கொண்டார்கள். 4 இயேசு அவர்கள் நினைவுகளை அறிந்து: நீங்கள் உங்கள் இருதயங்களில் பொல்லாதவைகளைச் சிந்திக்கிறதென்ன? 5 உன் பாவங்கள் மன்னிக்கப்பட்டது என்று சொல்வதோ, எழுந்து நடவென்று சொல்வதோ எது எளிது? 6 பூமியிலே பாவங்களை மன்னிக்க மனுஷகுமாரனுக்கு அதிகாரம் உண்டென்பதை நீங்கள் அறியவேண்டும் என்று சொல்லி, திமிர்வாதக்காரனை நோக்கி: நீ எழுந்து உன் படுக்கையை எடுத்துக்கொண்டு, உன் வீட்டுக்குப் போ என்றார். 7 உடனே அவன் எழுந்து, தன் வீட்டுக்குப்போனான்.”

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

VII. இயேசுவினுடைய மரணம் அடக்கம் மற்றும் உயிர்த்தெழுதல்

1. அவருடைய மரணம் மற்றும் அடக்கம்

1 பேதுரு 2:21-24 “இதற்காக நீங்கள் அழைக்கப்பட்டுமிருக்கிறீர்கள்; ஏனெனில், கிறிஸ்துவும் உங்களுக்காகப் பாடுபட்டு, நீங்கள் தம்முடைய அடிச்சுவடுகளைத் தொடர்ந்துவரும்படி உங்களுக்கு மாதிரியைப் பின்வைத்துப்போனார். 22 அவர் பாவஞ்செய்யவில்லை, அவருடைய வாயிலே வஞ்சனை காணப்படவில்லை; 23 அவர் வையப்படும்போது பதில்வையாமலும், பாடுபடும்போது பயமுறுத்தாமலும், நியாயமாய்த் தீர்ப்புச்செய்கிறவருக்குத் தம்மை ஒப்புவித்தார். 24 நாம் பாவங்களுக்குச் செத்து, நீதிக்குப் பிழைத்திருக்கும்படிக்கு, அவர்தாமே தமது சரீரத்திலே நம்முடைய பாவங்களைச் சிலுவையின்மேல் சுமந்தார்; அவருடைய தழும்புகளால் குணமானீர்கள்.”

இயேசு கிறிஸ்துவினுடைய மரணம் அடக்கம் மற்றும் உயிர்த்தெழுதல் நம் பாவங்களுக்காக விலைக் கிரயத்தை செலுத்தியது. ஒரு மனுஷனுடைய பாவம் அவன் சாக வேண்டும் என்பதற்காகத்தான் ஆனால் நாம் மரிக்கக்கூடாது என்று நம்முடைய இடத்திலே நமக்கு பதிலாக இயேசு மரித்தார். காலத்தின் தொடக்க முதல் ஏதேன் தோட்டத்தில் ஆதாமும் ஏவாளும் பாவத்தில் விழுவதற்கு முன்பதாகவே அவர் திட்டமிட்ட தேவ ஆட்டுக்குட்டியாகவே இருந்தார்.

யோவான் 1:29 “மறுநாளிலே யோவான் இயேசுவைத் தன்னிடத்தில் வரக்கண்டு: இதோ, உலகத்தின் பாவத்தைச் சுமந்துதீர்க்கிற தேவ ஆட்டுக்குட்டி.”

வெளி 13:8 “உலகத்தோற்றமுதல் அடிக்கப்பட்ட ஆட்டுக்குட்டியினுடைய ..”

யூதாஸ் என்கிற சீஷனால் மதசம்பந்தப்பட்ட ஆட்சியாளர்களிடம் இயேசு காட்டிக் கொடுக்கப்பட்டார் இஸ்ரவேலில் இயேசுவினுடைய செல்வாக்கை அவர்கள் வெறுத்தார்கள் ஆகையால் அவரைக் கொல்ல வேண்டும் என்று நினைத்தார்கள். இராமுழுவதும் ஜெபித்தப் பின்பு இயேசு சேவகர்களால் கட்டப்பட்டு ‘சன்ஷிட்ரின்’ நீதிமன்றத்திற்கு முன்பதாக நியாயந்தீர்க்க நிறுத்தப்பட்டார் அவர் தலையிலே முட்கிரீடத்தை சுற்றி அவர் தாடியை கிழித்து அவருடைய முகத்தில் அடித்தார்கள் அவரை பரியாசம் பண்ணி அவரைத் துப்பினார்கள். அதன் பிறகு ஒரு சாட்டையை எடுத்து (கேட் ஆஃப் 9 டெயில்ஸ்) அவரை அடித்தார்கள் குற்றவாளிகளை அடிப்பதற்கு ரோமர்களால் பயன்படுத்தப்பட்ட சித்ரவதையின் குறிப்பிட்ட கருவியாக இந்த சாட்டை இருந்தது. குற்றவாளியின் சட்டையை கழற்றி அவனை ஒரு கம்மபத்திலே கட்டி பொது பாற்வையிலே அடிப்பது வழக்கமாய் இருந்தது. இந்த சாட்டை மிருக தோலினால் செய்யப்பட்டது இதில் கூர்மையான எலும்புத் துண்டுகளும் இதில் இருந்தது. ஆணிகளினால் முடித்து கனமான வெண்கல வளையங்களை இந்த சாட்டை கொண்டிருந்தது அந்த சாட்டையின் வான்களின் முடிவில் மீன்த் துண்டில்களைப் போல கொக்கிகள் இருந்தது.

Dr. ட்ரூமின் டேவிஸ் மருத்துவ கண்ணோட்டத்தோடே சிலுவையில் அறையப்படுவதை ஆராய்ந்து ரோம சித்ரவதையை விளக்குகிறார். முழு பெலத்தோடு இந்த கனமான

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

வாற் தோள்களின்மேலும். முதுகின் மேலும் கால்களின் மேலும் கொண்டு வரப்படும். முதலாவதாக இந்த கனமான கொக்கிகள் தோலை மாத்திரம் வெட்டும் அடிகள் தொடர அவைகள் ஆழமாக தசைகளில் படிந்து தோலில் உள்ள சிறிய இரத்தக் குழாய்களை வெடிக்க செய்து சதையிலிருந்து உதிரத்தைப் புறப்படப்பண்ணும் இரும்பால் செய்யப்பட்ட விறியப்பந்துகள் ஆழமான பெரியக் காயங்களை உண்டாக்கி அதற்கு பிறகு கொடுக்கப்பட்ட அடிகளால் இந்த காயங்கள் முழுமையாக வெடியச் செய்யும். கடைசியாக முதுகிலிருக்கிற தோலானது நீலக்கயிறுகளைப் போலத் தொங்கும் அடையாளம் தெரியாத இரத்தம் வடகிற சதையாக அந்த முழு இடமும் மாற்றப்படும் காவல்காரன் கைதி மரணத்திற்கு சமீபமாக இருக்கிறான் என்று சொன்ன மாத்திரத்திலே அடிகள் நிறுத்தப்படும்.

இந்தக் காரியங்களெல்லாம் அகோரமாக இருந்தாலும் இயசுகிறிஸ்துவினுடைய தியாகத்தை நாம் புரிந்துக்கொள்ள உதவியாக இருக்கும்.. நமக்காக அவர் பாடுகளை அனுபவித்து மற்றும் நமக்கு பதிலாக அவர் மரித்ததற்காக காரணம் நாம் கர்த்தரோடு கூட உறவு கொள்ள வேண்டும் என்பதற்காகத் தான் நமக்கு சுகமளிப்பதற்காக இந்த பாடுகளை எல்லாம் அனுபவித்தார் என்பதை நாம் புரிந்துக் கொள்ள வேண்டும். சுகத்திற்கான வாசலை அவர் அடிப்பட்டு திறந்துக் கொடுத்தார்.

ஏசாயா 53:5 “... அவருடைய தழும்புகளால் குணமாகிறோம்.”

1 பேதுரு 2:24 “... அவருடைய தழும்புகளால் குணமானீர்கள்.”

இதற்குப்பிறகு ரோம சேவகர்கள் அவரை மண்டை ஓடுகள் நிறைந்த இடமான கொல்கொதாவிற்கு அழைத்துச் சென்றார்கள் ஒரு மரச் சிலுவையிலே அவருடைய கால்களையும் கைகளையும் ஆணிகளால் அடித்து இரண்டு குற்றவாளிகள் நடவே அவரை சிலுவையிலே அறைந்தார்கள் அங்கே அவர் மரித்தார்.

யோவான் 19:30 “... முடிந்தது என்று சொல்லி, தலையைச் சாய்த்து, ஆவியை ஒப்புக்கொடுத்தார்.”

மத்தேயு 27:50-54 “இயேசு மறுபடியும் மகாசத்தமாய்க் கூப்பிட்டு, ஆவியை விட்டார் 51 அப்பொழுது, தேவாலயத்தின் திரைச்சீலை மேல்தொடங்கிக் கீழ்வரைக்கும் இரண்டாகக் கிழிந்தது, பூமியும் அதிர்ந்தது கன்மலைகளும் பிளந்தது. ... 54 நூற்றுக்கு அதிபதியும், அவனோடே கூட இயேசுவைக் காவல் காத்திருந்தவர்களும், பூமியதிர்ச்சியையும் சம்பவித்த காரியங்களையும் கண்டு, மிகவும் பயந்து: மெய்யாகவே இவர் தேவனுடைய குமாரன் என்றார்கள்.”

இயேசு மரித்த போது கர்த்தருடைய ஆவி தங்கியிருந்த மகா பரிசுத்த ஸ்தலத்திற்கும் உலகத்திற்கும் இடையே இருந்த தடையாகிய தேவாலயத்தின் திரைச்சீலை கிழிந்தது. இயேசு கிறிஸ்துவின் இரத்தத்தினால் தேவனோடு கூட உறவுக் கொள்வதற்கு நாம் கண்டடையும் வழியிலே யாதொரு தடையும் இல்லை என்பதற்கு இது ஒரு அடையாளமாய் இருந்தது.

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

2. உயிர்த்தெழுதல்

மூன்று நாள் கல்லறையில் இருந்த பிறகு இயேசு உயிர்த்தெழுந்து திருஷ்டாந்தமான சாட்சிகளோடு சீஷர்களுக்கு தரிசனமானார்.

யோவான் 20:24-31 “இயேசு வந்திருந்தபோது பன்னிருவரில் ஒருவனாகிய திதிமு என்னப்பட்ட தோமா என்பவன் அவர்களுடனேகூட இருக்கவில்லை. 25 மற்றச் சீஷர்கள்: கர்த்தரைக் கண்டோம் என்று அவனுடனே சொன்னார்கள். அதற்கு அவன்: அவருடைய கைகளில் ஆணிகளினாலுண்டான காயத்தை நான் கண்டு, அந்தக் காயத்திலே என் விரலையிட்டு, என் கையை அவருடைய விலாவிலே போட்டாலொழிய விசுவாசிக்கமாட்டேன் என்றான். 26 மறுபடியும் எட்டுநாள்களுக்குப்பின்பு அவருடைய சீஷர்கள் விட்டுக்குள்ளே இருந்தார்கள்; தோமாவும் அவர்களுடனேகூட இருந்தான்; கதவுகள் பூட்டப்பட்டிருந்தது. அப்பொழுது இயேசு வந்து நடுவே நின்று: உங்களுக்குச் சமாதானம் என்றார். 27 பின்பு அவர் தோமாவை நோக்கி: நீ உன் விரலை இங்கே நீட்டி, என் கைகளைப் பார், உன் கையை நீட்டி, என் விலாவிலே போடு, அவிசுவாசியாயிராமல் விசுவாசியாயிரு என்றார். 28 தோமா அவருக்குப் பிரதியுத்தரமாக: என் ஆண்டவரே என் தேவனே! என்றான். 29 அதற்கு இயேசு: தோமாவே, நீ என்னைக் கண்டதினாலே விசுவாசித்தாய், காணாதிருந்தும் விசுவாசிக்கிறவர்கள் பாக்கியவான்கள் என்றார். 30 இந்தப் புஸ்தகத்தில் எழுதியிராத வேறு அநேக அற்புதங்களையும் இயேசு தமது சீஷருக்கு முன்பாகச் செய்தார். 31 இயேசு தேவனுடைய குமாரனாகிய கிறிஸ்து என்று நீங்கள் விசுவாசிக்கும்படியாகவும், விசுவாசித்து அவருடைய நாமத்தினாலே நித்தியஜீவனை அடையும்படியாகவும், இவைகள் எழுதப்பட்டிருக்கிறது.”

சீஷர்களைப்பார்த்து வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட பரிசுத்த ஆவியை பெற்றுக் கொள்வதற்காக புதிய பிறப்பின் இடத்திற்கு) எருசலேமிலே போய் தங்கியிருங்கள் என்று இயேசு சொன்னார்.

அப்போஸ்தலர் 1:3-5 “அவர் பாடுபட்டபின்பு, நாற்பது நாளளவும் அப்போஸ்தலருக்குத் தரிசனமாகி, தேவனுடைய ராஜ்யத்துக்குரியவைகளை அவர்களுடனே பேசி, அநேகம் தெளிவான திருஷ்டாந்தங்களினாலே அவர்களுக்குத் தம்மை உயிரோடிருக்கிறவராகக் காண்பித்தார். 4 அன்றியும், அவர் அவர்களுடனே கூடிவந்திருக்கும்போது, அவர்களை நோக்கி: யோவான் ஜலத்தினாலே ஞானஸ்நானங்கொடுத்தான்; நீங்கள் சில நாளுக்குள்ளே பரிசுத்த ஆவியினாலே ஞானஸ்நானம் பெறுவீர்கள். 5 ஆகையால் நீங்கள் எருசலேமை விட்டுப் போகாமல் எண்ணிடத்தில் கேள்விப்பட்ட பிதாவின் வாக்குத்தத்தம் நிறைவேறக் காத்திருங்கள் என்று கட்டளையிட்டார்.”

கிறிஸ்தவ மதம் இந்தக் காரணங்களினால் வித்தியாசமானது இயேசுவைக் குறித்து எழுதப்பட்ட எல்லா காரியங்களுமே அவருடைய வாழ்க்கையிலும், மரணத்திலும் உயிர்த்தெழுதலிலும் நிறைவேற்றப்பட்டது. அவரை விசுவாசித்து கீழ்ப்படிகிறவர்களின் வாழ்க்கையிலும் இயேசு தீர்க்கதரிசனம் உரைத்த எல்லா காரியங்களும் இன்றைக்கும் நிறைவேறுகின்றன.

சிருஷ்டிகளின் மேல் தேவன் வைத்த அன்பின் நிமித்தமாக அவர் மரித்தார். உலகத்திலேயே கிறிஸ்தவ மதத்திற்கே இந்தப் பெருமை சேரும் இது ஒரு கதை

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 6a

மாத்திரமல்ல சீஷர்களுக்கு இயேசுவால் வாக்குதத்தம் பண்ணப்பட்ட பரிசுத்த ஆவியின் ஞானஸ்நானம் இன்றைக்கும் நிறைவேறுகிறது இது நிஜம்.

இயேசுவைக் குறித்து அநேகர் வித்தியாசமான கருத்துகளை கொண்டிருக்கிறார்கள் நீங்கள் எதை விசுவாசிக்க தேர்ந்தெடுப்பீர்கள் ?



சாவி # 7: இயேசு சொன்னது இன்றைக்கும் நடக்கிறது !